
[DEM] Kumar, V., 101 Design Methods: A Structured Approach for Driving Innovation  
in Your Organization [101 Μέθοδοι Σχεδιασµού: Μία Δοµηµένη Προσέγγιση για  
να Προάγετε την Καινοτοµία στην Οργανωσή σας], Wiley, 2013 
DEM 3.6 Επίσκεψη Πεδίου 
[04-DEM-3.6 Field Visit [GR].pdf] 
(3 σελίδες) 
Συνοδεύουσα διάλεξη: Scott Klemmer: Συµµετοχική Παρατήρηση* 
DEM 3.8 Εθνογραφική Συνέντευξη 
[05-DEM-3.8 Ethnographic Interview [GR].pdf] 
(3 σελίδες) 

 
1. Eξηγήστε τι πλεονεκτήµατα προσφέρει η Εθνογραφική Συνέντευξη σε σχέση τις έρευνες 
ερωτηµατολογίων και τις οµάδες εστίασης. 
23-11-15 
07-12-16 [ΘΕΜΑΤΑ - 2] 
15-09-17 [ΘΕΜΑΤΑ – 1-2] 
 

2. Περιγράψτε τις διαφορές ανάµεσα στη συνέντευξη που γίνεται στα πλαίσια έρευνας µε 
ερωτηµατολόγια και στην εθνογραφική συνέντευξη. 
06-02-17 [ΘΕΜΑΤΑ – 1-1] 
15-09-17 [ΘΕΜΑΤΑ – 1-3] 
20-02-18 [ΘΕΜΑΤΑ – 12 [2]] 
 

3. Eξηγήστε (περιγράψτε πλέον ενός απλού ορισµού) τι είναι εθνογραφική συνέντευξη και πώς 
βοηθά τους σχεδιαστές προϊόντων να αποκτήσουν ενσυναίσθηση των χρηστών και δώστε ένα 
παράδειγµα. Εξαιρούνται τα παραδείγµατα του βιβλίου (των κειµένων) ή άλλα παρόµοια. 
06-11-17 [ΘΕΜΑΤΑ – 1 (3)] 
 
Eξηγήστε πώς η εθνογραφική συνέντευξη βοηθά τους σχεδιαστές προϊόντων να αποκτήσουν 
ενσυναίσθηση των χρηστών και δώστε ένα παράδειγµα. Εξαιρούνται τα παραδείγµατα του 
βιβλίου (σχεδιασµός µουσείων, σχεδιασµός αυτοκινήτων) ή άλλα παρόµοια. 
11-09-18 [ΘΕΜΑΤΑ [12-4]] 
 



3.8. Εθνογραφική Συνέντευξη 
Το να έχεις συζητήσεις µε ανθρώπους για την καθηµερινή τους ζωή και τους χώρους που 
εξελίσσονται. 
 
ΤΙ ΚΑΝΕΙ 
Μία στενή σύντροφος της έρευνα µε παρατήρηση σε επισκέψεις πεδίου, η εθνογραφική 
συνέντευξη ασχολείται µε την κατανόηση των δραστηριοτήτων και των εµπειριών των 
ανθρώπων από την δικιά τους οπτική γωνία και στους δικούς τους χώρους. Επιτρέπει στους 
ερευνητές να µάθουν για τους ανθρώπους µέσα από τις ιστορίες τους τις οποίες µεταφέρουν µε 
τα δικά τους λόγια, µε ένα ανοιχτό και διερευνητικό τρόπο και µε λιγότερη προκατάληψη από 
µε συνεντεύξεις οι οποίες βασίζονται σε προσυντεταγµένες ερωτήσεις. Τυπικά, οι Εθνογραφικές 
Συνεντεύξεις γίνονται στην πραγµατική τοποθεσία ή στο πραγµατικό χώρο όπου οι 
δραστηριότητες των χρηστών λαµβάνουν χώρα. Αυτό κάνει την συζήτηση πιο άµεση και 
λιγότερο αφηρηµένη. Επιτρέπει στους συµµετέχοντες να επιδείξουν τις δραστηριότητές τους και 
να µοιραστούν τις εµπειρίες τους µε τους ερευνητές. Η συζήτηση των εµπειριών στον 
πραγµατικό τους χώρο µπορεί συχνά να υποστηρίξει την µνήµη των ανθρώπων. Τέλος, οι 
άνθρωποι είναι συνήθως πιο άνετοι και οµιλητικοί στο δικό τους περιβάλλον απ’ ότι µέσα σε ένα 
τεχνητό και άγνωστο περιβάλλον όπως αυτό της οµάδας εστίασης. 
 
ΠΩΣ ΔΟΥΛΕΥΕΙ 
ΒΗΜΑ 1: Σχεδιάστε το πρωτόκολλο της συνέντευξης. 
Το πρωτόκολλο της συνέντευξης είναι ένα λεπτοµερές σχέδιο για το ποιους θα επισκεφτείτε, µε 
ποιους θα µιλήσετε, για το πόσο θα είστε εκεί, τι σχεδιάζετε να ρωτήσετε τους συµµετέχοντες 
και πώς θα λειτουργήσετε: για παράδειγµα, ποιος θα πάρει φωτογραφίες, ποιος θα κρατάει 
σηµειώσεις και ποιος θα µιλάει µε τους συµµετέχοντες. 
 
ΒΗΜΑ 2: Συλλέξτε πόρους. 
Συγκεντρώστε όλα τα σύνεργα της συνέντευξης, τα οποία µπορεί να περιλαµβάνουν πράγµατα 
όπως σηµειωµατάρια, φωτογραφικές µηχανές, µπλοκ σχεδίασης και µαγνητόφωνα. Ετοιµάστε 
οποιαδήποτε απαραίτητα (νοµικά) έγγραφα όπως άδειες ή συµφωνίες µη γνωστοποίησης. 
 
Βήµα 3: Κάντε την επίσκεψη. 
Μόλις φτάσετε στο σηµείο, δηµιουργήστε σχέσεις και ξεκινήστε να αναπτύσσετε δεσµούς 
εµπιστοσύνης µε τους ανθρώπους εκεί. Πριν ξεκινήσετε την έρευνα, ζητήστε από τους 
ανθρώπους να υπογράψουν τα απαραίτητα έγγραφα, κάντε τους να νιώσουν άνετα, εξηγήστε 
τη διαδικασία και αφήστε τους να κάνουν σχετικές ερωτήσεις. Είναι σηµαντικό το να φέρεστε 
στους συµµετέχοντες ως ίσους, να συζητάτε και να αφήνετε τους συµµετέχοντες να οδηγήσουν 
τη συζήτηση όσο το δυνατόν περισσότερο. Θυµηθείτε να ρωτάτε, "Μπορείτε να µου πείτε 
περισσότερα;" να επαναλαµβάνετε αυτά που ακούτε και να επιβεβαιώνετε ότι οι παρατηρήσεις 
σας είναι έγκυρες. Να σέβεστε πάντα τον χρόνο των ανθρώπων και, όταν είναι κατάλληλο, να 
τους αποζηµιώνετε/πληρώνετε για το χρόνο που σας αφιέρωσαν. 
 
ΒΗΜΑ 4: Καταγράψτε τις συζητήσεις. 
Κάποια µέλη της οµάδας θα πρέπει να είναι εντεταλµένοι καταγραφείς, κρατώντας σηµειώσεις, 
σκιτσάροντας, τραβώντας φωτογραφίες ή µικρά βίντεο, µαγνητοφωνώντας τις συζητήσεις και 
όσο το δυνατόν περισσότερο, κρατώντας τα δεδοµένα οργανωµένα για µετέπειτα ανάλυση. 
 
ΒΗΜΑ 5: Ενηµερώστε την οµάδα. 
Όσο το δυνατόν συντοµότερα µετά την επίσκεψη, συγκρίνετε σηµειώσεις, αποφασίστε τι 
µάθατε, τι ήταν σηµαντικό, τι επιπρόσθετη έρευνα χρειάζεται και πώς θα πρέπει να γίνει. Όσο 
πιο σύντοµα γίνεται µετά την συνέντευξη, η οµάδα θα πρέπει να κάνει µία συζήτηση για να 
συγκρίνουν τις σηµειώσεις, να αποφασίσει τι πληροφορίες έµαθαν, τι ήταν σηµαντικό, τι κενά 
χρειάζονται γέµισµα στις γνώσεις τους, τι εναλλακτική έρευνα χρειάζεται και πως θα γίνει. 
 
 
 
 



 
 
ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  
Αυτοκίνητα στην Ινδία (2008) 
Για να καταλάβουµε πως οι άνθρωποι στην Ινδία επιλέγουν, χρησιµοποιούν και υπολογίζουν τα 
αυτοκίνητά τους, η Daishinsha, µία ιαπωνική συµβούλων εταιρεία, συνεργάστηκε µε την οµάδα 
σχεδιασµού του συγγραφέα, για να αποκτήσει µία γνώση και να κάνει στρατηγικές συστάσεις 
για το πως µπορεί κανείς να εισχωρήσει σε εκείνη την αγορά. Οι συµµετέχοντες επιλέχθηκαν 
από µίας προκαταρκτικής έρευνας και µέσω οικογενειακών και προσωπικών δικτύων, 
παράγοντας µία ποικίλη οµάδα ως προς την ηλικία, το φύλο, τη συζυγική κατάσταση και το 
επαγγελµατικό υπόβαθρο. 
 
Μέσα σε µία περίοδο δυο εβδοµάδων, δυο µέλη της οµάδας σχεδιασµού ταξίδευσαν σε έξι 
διαφορετικά µέρη της Ινδίας, συµπεριλαµβανοµένων µεγάλων πόλεων όπως το Νέο Δελχί, η 
Μumbai και η Bangalore για να κάνουν έρευνα. Αυτή περιλάµβανε τα να πηγαίνουν στα σπίτια 
εννιά συµµετεχόντων για να διεξάγουν πιο ενδελεχή Εθνογραφικές Συνεντεύξεις. Το 
πρωτόκολλο της συνέντευξης που χρησιµοποιήθηκε είχε σχεδιαστεί να είναι χαλαρό και 
ευέλικτο και αποτελείτο από λίγα θέµατα και ερωτήσεις για να ενθαρρύνει ενδιαφέρουσες 
συζητήσεις. Επιπροσθέτως των συνεντεύξεων µέσα στο σπίτι, οι ερευνητές διεξήγαγαν 
συνεντεύξεις κοντά τα αυτοκίνητα των συµµετεχόντων και, σε ορισµένες περιπτώσεις, είχαν 
την δυνατότητα να κάνουν βόλτα µε τους συµµετέχοντες µε τα αυτοκίνητά τους. Αυτό τους 
έδωσε µία πιο οικεία οπτική των συµπεριφορών, των αξιών και των προτιµήσεων που οι 
συµµετέχοντες είχαν για τα αυτοκίνητά τους. 
 
Οι παρατηρήσεις που συλλέχθηκαν µέσα από αυτές τις εµπειρίες οδήγησαν την οµάδα σε 
ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις οι οποίες αργότερα υποστήριξαν τις τελικές προτάσεις που έκαναν 
στον πελάτη. Μία από τις προτάσεις που παρουσιάστηκε είναι το να κατασκευαστούν 
αυτοκίνητα και οδικές εµπειρίες οι οποίες να δίνουν έµφαση στις πρωτοβουλίες και το µέγεθος 
της οικογένειας. Η παρατήρηση που υποστήριζε αυτή την πρόταση έδειξε ότι οι οδικές εµπειρίες 
(εµπειρίες µε το αυτοκίνητο) έχουν ως κέντρο την οικογένεια, και η αγορά ενός νέου 
αυτοκινήτου είναι παράλληλα και αξιοµνηµόνευτη και ένα σηµαντικό γεγονός για όλη την 
οικογένεια. 
 
ΟΦΕΛΗ 
Χτίζει ενσυναίσθηση (δυνατότητα να κατανοήσεις την κατάσταση) των ανθρώπων. 
Εστιάζει στις εµπειρίες των χρηστών 
Προάγει τη µάθηση µέσα σε πραγµατικές συνθήκες 
 
ΕΙΣΡΟΕΣ 
Το θέµα του σχεδιαστικού προγράµµατος 
Λίστα από πιθανές ερωτήσεις για να ξεκινήσει η συζήτηση µε τους συµµετέχοντες 
 
ΕΚΡΟΕΣ 
Παρατηρήσεις για τις εµπειρίες των χρηστών ειπωµένες από την δικιά τους οπτική γωνία	  
	  
	  



	  


